

Бесстрашный сокол

ЭПИГРАФОМ к этой сравнительно небольшой книге*) стали слова Адмирала Флота Советского Союза И. С. Исакова. «Об этом замечательном человеке, храбрейшем из храбрых, можно и должно писать много книг, так много связано с его славным именем».

О храбром соколе Балтики Нельсоне Степаняне действительно написано много. О нем писали его боевые друзья и летчики, историки и писатели.

В книге собраны почти все документы о Нельсоне Степаняне, начиная с газетных статей, воспоминаний друзей, боевых характеристик и наградных листов и кончая официальными документами центральных военных и государственных архивов СССР.

Книга состоит из пяти разделов. В первом помещены материалы о детских и юношеских годах Нельсона. Здесь читатель найдет интересные воспоминания отца героя Геворка Степаняна о сыне, очерк заслуженной учительницы Армянской ССР Т. Папаян о школьных годах Нельсона и другие.

Во втором разделе под названием «В боях за любимую Отчизну» помещены интересные документы о боевых вылетах Нельсона Степаняна.

В одном из документов читаем: «За период Великой Оте-

*) «Нельсон Степанян». Сборник документов и материалов. Издательство «Айастан», 1968 год. 248 стр.

чественной войны Н. Степанян совершил 239 боевых вылетов, потопил 13 вражеских кораблей общим водоизмещением около 180 тысяч тонн, уничтожил 85 танков, 600 автомашин, 140 зенитных и полевых пушек, 130 пулеметных точек, 40 железнодорожных вагонов, 1 паровоз, 4 парома, 27 самолетов и до 5000 фашистских солдат и офицеров. В стратегическом тылу противника от его бомбовых ударов возникло 150 взрывов и пожаров».

Весной 1943 года Нельсон приехал в краткосрочный отпуск в Ереван. В третьем и четвертом разделах книги читатель найдет яркие страницы описания всенародной любви к герою. В этих главах описаны церемонии встреч в Ереване, Ленинкане.

Вот перед нами сообщение из газеты «Коммунист» о встрече Н. П. Степаняна с рабочими комбината имени С. М. Кирова. Читаем волнующее выступление героя: «Я призываю вас, товарищи рабочие комбината имени С. М. Кирова, обеспечить фронт, моих товарищей-воинов всем необходимым, а я в ответ на вашу заботу о Красной Армии по приезде в город Ленина первый свой удар по врагу нанесу от вашего имени».

И Нельсон Степанян сдержал свое слово. Летом 1943 года храбрый сын армянского народа совершает подвиг за подвигом. В начале 1944 года закаленный в боях Нельсон Степанян полу-

Среди книг

чает повышение по службе. Он уже гвардии подполковник, командует 47-м штурмовым авиационным полком 11-й штурмовой дивизии, летопись которой неразрывно связана с историей героической обороны Ленинграда.

В целом книга очень поучительная. Однако следует отметить неточное изложение факта гибели Нельсона Степаняна. Об этом разные авторы пишут по-разному. Хочется внести ясность.

Перед нами официальный документ Центрального Военно-Морского архива о гибели Нельсона Степаняна. Приводим его полный текст:

«Начальнику политуправления Краснознаменного Балтийского флота контр-адмиралу тов. Волкову. 19 декабря 1944 г.

№ 0209, гор. Паланга.
ПОЛИТДОНЕСЕНИЕ
14 декабря 1944 года 11-я авиационная дивизия в составе 43 штур-

мовиков «ИЛ-2» под прикрытием девяти истребителей «ЯК-3», под командованием капитана Сидорова вылетела на штурмовку военно-морской базы противника в Либаве. Командованием воздушной армии руководителем группы был назначен знатный летчик штурмовой авиации Балтики Герой Советского Союза подполковник Нельсон Георгиевич Степанян.

Во время штурмовки порта Либавы в небе неожиданно появилась армада фашистских истребителей «Фокке-Вульф-190». Начался ожесточенный воздушный бой. Четверка фашистских истребителей — двое сверху и двое снизу — в один миг сзади атаковала самолет Нельсона Георгиевича. Летевший вместе с Нельсоном штурман авиационного полка капитан Алексей Румянцев открыл огонь из всех пулеметов. Но было уже поздно. Штурмовик атакующего повернулся на спину и в клубах черного дыма пошел к морю.

Группа заданье выполнила блестяще. Либавский порт — в зареве пожара и дыма, но ценю жизни семи отважных штурмовиков, в том числе любимца всей Балтики Нельсона Георгиевича Степаняна.

Начальник политотдела 11-й

штурмовой дивизии, подполковник Пролигин».

Перед нами еще один документ, опубликованный в газете «Рыбак Латвии» от 9 ноября 1945 года.

«Ноябрь 1945 года. В тралях латвийских рыбаков нередко попадались необычные, подчас загадочные уловы. Их можно было бы назвать эхом войны. Так было и в тот памятный осенний день с лиепайскими рыбаками. В трал попал предмет, оказавшийся частью фюзеляжа самолета-штурмовика «ИЛ-2». Водолазы подняли с морского дна самолет с останками неизвестных летчиков. Кто же они? Вскоре удалось выяснить, что самолет пилотировал замечательный сын армянского народа подполковник Нельсон Георгиевич Степанян, погибший в воздушном бою 14 декабря 1944 года вместе со штурманом авиационного полка капитаном Алексеем Румянцевым в Балтийском море, недалеко от порта Лиепая».

Новый сборник документов и материалов о дважды Герое Советского Союза Нельсоне Степаняне, подготовленный к изданию Институтом истории Академии наук Армянской ССР и Управлением архивов при Совете Министров Армянской ССР, — ценная книга о жизни и деятельности героя.

Книга, несомненно, сыграет большую роль в благородном деле военно-патриотического воспитания нашей молодежи.

З. ПОГОСЯН.